

全國工商聯—私有經濟的政治組織

內地長期處於政府控制下

中國工商界組成的人民團體和民間商會，是黨和政府聯繫非公有制經濟人士的橋樑和紐帶，是政商管理非公有制經濟的

企管

何順文

的擴展軌迹。

A black and white photograph of a man with short hair, wearing a light-colored button-down shirt and dark trousers. He is seated on a vintage-style bicycle with a front-mounted basket. He is looking directly at the camera with a slight smile. The background shows a modern building with large windows and a paved area.

全國工商聯總會成立民生銀行

工商聯享獨特政治地位

私有經濟的活力逐步壯大，社會動盪力不斷擴大，工商階級作為其合法的政治組織，政治功能也不能繼續之改變和擴充。在國家調控的工商團體（「非公有制經濟的人士」）於私有經濟的政治影響（「政治統戰政策的工具」，工商官員方對其採取的政策）的政策統戰作用的同時，工商團體的正義感和同情心也得到進一步發揮，而這一點在一九二三年被稱為「全國工商團體聯合會」，即「中國民間商團」。由此，近十來年來，工商團體更多地在公開場合強調其民間商團的性質，並建立了二十多家家屬二級商會，切實地推動具體行業的自律自治。

在社會主義流派中，「民族民主」有其獨特的色彩——民族已經發展成為具有類似政黨性質的具有高度影響力的政治組織。

都以其英美民主黨派並列。而作為各級政治協會會員的獨立組成類別，有權選擇政治和經濟政策，則是政治和經濟政策的直接參與者。因此，一大批各級工商團體負責人和社會代表，進入應對的政治系統及其大、小正式的政治組織體內，發揮自己的利益權利，自身的政治權利。從這一點說，工商界已經選擇了一個類似於政黨的政治組織和政治形

工商聯在銅陵成員政治參與能力、培養政治領導人方面，也達到了類似正式政黨的功能。很多私企主、商人內部對此有一致的認同。

「助手」。

國工商聯主席黃孟復即擔任第十屆全國政協副主席，曾擔任全國工商聯主席的榮毅仁，更曾出任國家副主席。

推動私有經濟制度變遷

複雜性。而這一複雜性在以後私有經濟和工商團的長期發展中得到了很大程度的延伸和展現，從而成為理解內地私有經濟一個不可缺少的維度。而工商團成立時的另一個獨立的政治目的——政府在私有經濟和私企企業主中進行統治戰略的主張組織形式，也成為決定以後工商團政治角色的基本因素。

對私有經濟的歧視政策，已經開始發揮作用了。而每年全國兩會期間，全國工商界更是持續不斷地提出私有經濟發展的政治議案，從而影響政府政策決策。

何順文 漢會大學工商管理學院院長兼教授  
李元夢 漢會大學工商管理學院博士研究生

每年全國兩會期間，全國工商聯不斷提出有關私有經濟發展的政治議案。

政治舞台。而這一上升管道也具有規範化的政治保障，比如按照